




SEQ: THEOREME DE ROLLE
THEOREME DES ACCROISSEMENTS FINIS ET 

THEOREME DE L’INEGALITE DES ACCROISSEMENTS 
FINIS 



• Dérivabilité en un point x0

• Une fonction f est dérivable en un réel x0 sssi 

• 𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍
𝒙𝒙→𝒙𝒙𝟎𝟎

𝒇𝒇 𝒙𝒙 −𝒇𝒇(𝒙𝒙𝟎𝟎)
𝒙𝒙−𝒙𝒙𝟎𝟎

= 𝒇𝒇𝒇(𝒙𝒙𝟎𝟎) ∈ 𝑹𝑹

• La tangente à Cf au point x0 a comme équation: 
• T: y=f’(x0)(x-x0)+f(x0)

RAPPEL 



1) THEOREME DE ROLLE

a       c              b

f(a)=f(b)

Enoncé: soit une fonction f 
continue et dérivable sur un 
intervalle [a;b] avec a<b tel que 
f(a)=f(b). Il existe alors c ∈ ]a;b[ 
tel que f’(c)=0
Interprétation graphique: la 
tangente à Cf au point c est 
parallèle à l’axe des abscisses 



2) THEOREME DES 
ACCROISSEMENTS FINIS 

a    c                         b

Enoncé: soit une fonction f 
continue et dérivable sur [a;b] 
avec a<b et f(a)≠f(b); il 
existe c ∈]a;b[ tel que 
𝑓𝑓 𝑏𝑏 −𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑏𝑏−𝑎𝑎
=f’(c)

Interprétation graphique: Cf 
admet en c une tangente 
parallèle à la droite (AB) de 
coefficient directeur 𝑓𝑓 𝑏𝑏 −𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑏𝑏−𝑎𝑎



• Si en plus du TAF la dérivée de f est bornée c’est-à-dire m≤ 𝑓𝑓′ 𝑥𝑥 ≤ 𝑀𝑀:

• m≤ 𝑓𝑓 𝑏𝑏 −𝑓𝑓 𝑎𝑎
𝑏𝑏−𝑎𝑎

≤ 𝑀𝑀 → 𝒍𝒍 𝒃𝒃 − 𝒂𝒂 ≤ 𝒇𝒇 𝒃𝒃 − 𝒇𝒇 𝒂𝒂 ≤ 𝑴𝑴 𝒃𝒃 − 𝒂𝒂

• NB: le TIAF est une conséquence directe du TAF 
• Version du TIAF avec valeur absolue: 
• Si |f ’(x)|≤ 𝑀𝑀 avec M> 0 alors |𝒇𝒇 𝒃𝒃 − 𝒇𝒇 𝒂𝒂 | ≤ 𝑴𝑴|𝒃𝒃 − 𝒂𝒂|

3) THEOREME DE L’INEGALITE DES 
ACCROISSEMENTS FINIS 



• Soit la fonction f définie 
par f(x)=1

2
𝑥𝑥 + 3

𝑥𝑥
1. Montrer que pour tout 

x∈ [ 3; +Ꝏ[ : 
0≤ 𝑓𝑓′ 𝑥𝑥 ≤ 1

2
2. En déduire que ∶

3 ≤ 𝑓𝑓 𝑥𝑥 ≤
𝑥𝑥
2

+
3

2

1. f ’(x)=1
2

(1 − 3
𝑥𝑥2

)=1
2
− 3

2𝑥𝑥2
=𝑥𝑥2−3

2𝑥𝑥2
 

• 𝑥𝑥2 − 3 ≥ 0 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑥𝑥 ∈ [ 3; +Ꝏ[

• 2𝑥𝑥2 ≥ 0 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑥𝑥 ∈ [ 3; +Ꝏ[
• 𝑓𝑓𝒇(𝑥𝑥) ≥0 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑥𝑥 ∈ [ 3; +Ꝏ[

• 𝑓𝑓′ 𝑥𝑥 − 1
2

= 𝑥𝑥2−3
2𝑥𝑥2

− 1
2

= 𝑥𝑥2−3−𝑥𝑥2

2𝑥𝑥2
= −3

2𝑥𝑥2
≤ 0 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑥𝑥 ∈ [ 3; +Ꝏ[

• 0≤ 𝒇𝒇′ 𝒙𝒙 ≤ 𝟏𝟏
𝟐𝟐

• 3 ≤ 𝑥𝑥 ≤ +∞; m = 0 et M = 1
2

• D’après le théorème de l’inégalité des accroissements finis: 
• 0(𝑥𝑥 − 3) ≤ 𝑓𝑓 𝑥𝑥 − 𝑓𝑓( 3) ≤ 1

2
(𝑥𝑥 − 3)

• f( 3) = 1
2

3 + 3
3

= 1
2

× 6
3
= 3

3
= 3

• 0≤ 𝑓𝑓 𝑥𝑥 − 3 ≤ 1
2

(𝑥𝑥 − 3)

• 𝟑𝟑 ≤ 𝒇𝒇 𝒙𝒙 ≤ 𝒙𝒙
𝟐𝟐

+ 𝟑𝟑
𝟐𝟐
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